

ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

Орган Шурышкарского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области
ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 38 (5189) ПЯТНИЦА, 30 МАРТА 1990 ГОДА Выходит три раза в неделю. ЦЕНА 3 КОП.

„ЛП“ информирует

ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ КАНДИДАТАМИ В ДЕПУТАТЫ

Как известно, 22 апреля в десяти избирательных округах состоятся повторные выборы народных депутатов в Шурышкарский районный Совет народных депутатов.

22 марта избирательная комиссия рассмотрела протоколы, заявления и зарегистрировала кандидатами в депутаты Шурышкарского районного Совета народных депутатов следующих товарищей:

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 1

Вокуев Геннадий Иванович;
Замятин Олег Николаевич;
Некрасова Людмила Михайловна;

Ощепкова Валентина Тимофеевна.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 5

Петухов Владимир Феломентович;
Усков Владимир Владимирович;

Собрин Василий Павлович;
Витязева Клавдия Петровна;
Хазин Виктор Викторович.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 8

Ломакина Наталья Николаевна;

Романюк Павел Иванович;
Елескин Федор Кондратьевич;

Артеев Василий Николаевич;
Семяшкин Виталий Борисович.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 10

Перенос даты выпуска сегодняшнего номера газеты связан с прекращением подачи электроэнергии в

Ругина Тамара Николаевна;
Нранян Шахро Григорьевич.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ
ОКРУГ № 11

Попов Илья Андреевич;
Петрова Валентина Дмитриевна;

Щетков Федор Георгиевич;
Лаврентьева Галина Петровна.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ
ОКРУГ № 13

Ильин Дмитрий Николаевич;
Некрасов Иван Васильевич;
Ломакин Николай Михайлович;

Ануфриева Ирина Юрьевна;
Казанцева Нина Степановна;
Родионова Маргарита Яковлевна.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ
ОКРУГ № 27

Лонгортов Егор Маркович;
Ганюгина Екатерина Михайловна.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ
ОКРУГ № 35

Ильина Эмма Сергеевна;
Токарев Николай Иванович;
Усков Владимир Иванович.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ
ОКРУГ № 42

Попов Владимир Петрович;
Аверина Нина Петровна;
Низовских Любовь Алексеевна.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ
ОКРУГ № 46

Филиппов Владимир Герасимович;

Вандышев Николай Федорович.



Сегодня,
30 марта,
в Москве
открывается
Всероссийский
съезд
малочисленных
народов Севера

В работе съезда принимают участие представители Ямало-Ненецкого округа, среди которых есть и шурышкарцы.

С ними наши корреспонденты беседовали накануне отъезда делегации в Москву.

И. ВОЗЕЛОВ, бригадир лова Шурышкарского рыбозавода

—Если я получу слово на съезде, то буду говорить о проблемах развития языка и культуры малых народов Севера. Ведь стыдно признаться, что половина сегодняшних детей коренного населения не знают своего языка, не читают книг национальных авторов. Вся система образования способствует ассимиляции подрастающего поколения. Необходимо развивать широкую сеть малокомплектных школ с обязательным преподаванием родного языка в начальных классах, а там, где национальное население преобладает—до 6—7 классов.

Главное—мы теряем свою культуру. Спросите меня, сколько я знаю национальных сказок? Две, три от силы. Столько же их знают и мои дети. Но я хорошо помню время, когда мы собирались в чуме, и наш дядя Григорий Васильевич Возелов рассказывал нам хантыйские сказки. Начинать он обычно часов в семь вечера, а конца мы

обычно не слышали, так как засыпали. А он все рассказывал... Таких людей, носителей национальной культуры, среди нас все меньше и меньше.

Как результат—дети хантов уже не хотят быть хантами. Когда я спрашиваю свою дочь, кто она по национальности, она отвечает: «Как мама». А моя жена селькупка. Я надеюсь, что на эти вопросы съезд обратит особенное внимание.

В. ЕЛЕСКИН, председа- тель районного отделения ассоциации «Ямал—потом- кам!»

—Конечно же, нельзя умолчать на съезде о том, что значительная часть коренного населения живет на грани бедности. Надо будет вести речь о необходимости социальной защищенности малочисленных народов Севера, о создании национальных образований: районов, сельсоветов, территорий приоритетного природопользования.

Безусловно, в начале нужно определиться с концептуальными вопросами создания Всерос-

сийской ассоциации, а затем переходить к частностям. Но тем не менее, не считаю «мелочью», например, вопрос, поставленный передо мной работниками Горковского рыбозавода, — о приравнивании труда рыбаков к работе с вредными условиями...

Недавно президент нашей ассоциации переслал мне предложение Госплана РСФСР о комплексной программе дальнейшего развития экономики и культуры малочисленных народов Севера.

Эта программа разработана с учетом замечаний и дополнений местных советских и хозяйственных органов, общественных формирований, а также заинтересованных министерств и ведомств СССР и РСФСР, научных учреждений. В ней как раз ведется речь о совершенствовании национально-территориальных образований, о развитии социальной сферы, компенсационного строительства, культуры, здравоохранения.

То есть уже виден поворот к нашим большим проблемам. Хотя, конечно же, о различных программах мы уже слышали... Но будем бороться!

К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ

Перенос даты выпуска сегодняшнего номера газеты связан с прекращением подачи электроэнергии в с. Мужы 28 марта с 10-30 до 14-30.

Редакция «ЛП».

Профсоюзная жизнь

В ДОПЕРЕСТРОЕЧНОЕ время о несправедливости говорили обычно втихую. Открыто же—на судебных заседаниях, в зарубежной хронике несправедливости фигурировала при обличении загнывающего капитализма.

В социалистическом обществе несправедливости нет—такова была аксиома. Сомневаться в этом—значит кощунствовать. Наша официальная идеология, поднатеревшая в демагогии, научилась несправедливость по отношению к личности выдавать за справедливость по отношению к государству, народу. Ну, а если уж нельзя было подать это подобным образом, то несправедливость выдавалась за «отдельные ошибки отдельных лиц».

Нам вдалбливалось, что государство наше, руководимое партией, самое справедливое в мире. А между тем это рабоче-крестьянское государство обдирало рабочих и крестьян как липку, создав для этого громадный чиновничье-бюрократический аппарат. Помогала этому аппарату и «школа коммунизма»—советские профсоюзы, с самого начала ходив-

шие под партией. Они практически на протяжении всего времени своего существования санкционировали ограбление народа государством. Отсюда, собственно, и появилась масса несправедливостей, опутавшая

просто вынуждены очень щепетильно относиться к вопросам оплаты своего труда, не намерены терпеть укоровенные несправедливости, а также и те, что появились в период перестройки.

жаемый читатель, оклад в 200 рублей и 72 рубля 50 копеек. Чувствительно! То-то же.

На заводе неполностью выплачиваются положенные надбавки за переработку плавоставу, за работу в ночное вре-

сразу, по «запахло керосином». В цехах, коллективах, подразделениях пошли разговоры. А за период между конференцией и выборами накал разговоров перерос в выражение недоверия руководителю завода и председателю профкома.

Если раньше всякие недоплаты, низкие оклады и ставки администрации удавалось оправдывать ссылкой на запреты вышестоящих организаций, то теперь не действуют оправдания бедности. Налицо кризис доверия к первым руководителям завода, и уже некоторые коллективы цехов на своих собраниях 19 марта приняли решение с требованием провести внеочередную профсоюзную конференцию и переизбрать руководство завода и профсоюзного комитета. Печально, но факт: профсоюз по-прежнему в хвосте событий. И товарищу Н.Кибличенко, не отреагировавшему на решения VI и VII пленумов ВЦСПС и работающему по старинке, есть над чем задуматься. Хотя, конечно, хорошо думать надо всем.

В. ПОПОВ,
с. Горки.

КРИЗИС ДОВЕРИЯ

рабочего человека, отсюда и масса хлебников на его хребте.

Недавно где-то в печати промелькнуло сообщение, что советский рабочий получает на руки около 15 процентов от заработанного им, а крестьяне, видимо, и того меньше. Цены же растут, и поспевать за ними рабочему человеку все труднее. Недавно в газете «Труд» был опубликован размер прожиточного минимума на «Большой земле». Он составляет сейчас 100 рублей. Ну а на Севере он, конечно же, больше. Поэтому люди

Не будем далеко ходить за примерами. Поднимемся, уважаемый читатель, на «верхний этаж» нашего района. Возьмем оклады секретерей в 400—500 «прямых» рублей и, скажем, директора рыбозавода в 290. Сопоставим ли? Да нет, конечно.

Возьмем более низкий уровень. Работникам аппарата Горковского рыбозавода ежегодно делают прибавку к зарплате. А о самых низкооплачиваемых забывают: не могут установить ставки хотя бы в соответствии с прожиточным минимумом (сторожам, техникам). Сопоставь, к примеру, ува-

мя. Организация труда поставлена таким образом, что не дает работнику возможности подняться выше 120—140 рублей прямого оклада. Тогда как сам организатор труда и зарплаты спокойно «сидит», на окладе в 200 рублей и никаких предложений по улучшению положения не имеет—по привычке ждет указаний сверху.

В заметках о прошедшей в рыбозаводе профсоюзной конференции я уже писал о том, что профком не подготовился как следует к заключению колдоговора. Справедливые требования рабочих повисли в воздухе. В этом же воздухе не вдруг и не

СЕЙЧАС, когда в партийных организациях идет обсуждение Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии, часто можно услышать да и прочесть на страницах районной газеты высказывания и коммунистов, и беспартийных о необходимости сокращения «не нужных» отделов райкома партии, должности председателя партийной комиссии, упразднения и самой комиссии. Некоторые пекутся о здании райкома партии — кому бы его передать (как будто оно их собственное), не спросив при этом мнения всех коммунистов, на чьи взносы оно построено. Все это личный раз подтверждает необходимость давно назревшей в партии перестройки.

В этой публикации я не ставлю перед собой задачу глубоко проанализировать все предложения и высказывания относительно перестройки партийной работы. Остановлюсь лишь на предложении — упразднить партийную комиссию, а следовательно, и ее председате-

ля. Партийную комиссию при райкоме КПСС я возглавляю почти восемь лет, пять из них — в должности освобожденного председателя парткомиссии. Сразу хочу оговориться, что моя цель — поделиться с читателями-коммунистами и беспартийными мыслями о партийном контроле (не с целью оправдания и завоевания таким образом авторитета), чтобы люди поняли, нужен ли действительно контроль в партии, и если нужен, то какой.

У МНОГИХ людей сложилось мнение, что партийный контроль всемогущ. Хотя это на самом деле не так. Согласно, что партийный контроль в том виде, в каком он сегодня существует следует упразднить. Однако я полностью поддерживаю положения доклада на пленуме ЦК КПСС о необходимости создания действенного контроля, отвечающего требованиям сегодняшнего дня. Ведь в чем заключается основной смысл партийного контроля? В том, чтобы обеспечить единство решения и исполнения, помочь осуществлению намеченного, предупредить возможные ошибки и недостатки. Главное в контроле, как указывал В. И. Ленин, «уметь поправлять», «умелое исправление вовремя».

Настоящие контроль и проверка исполнения оказывают прямое влияние на развитие внутрипартийной демократии, критики, на укрепление исполнительской дисциплины и личной ответственности кадров за порученное дело. Ибо, как подчеркивал Ленин, «проверить людей и проверять фактическое исполнение дела — в этом, еще раз в этом, только в этом теперь гвоздь всей работы, всей политики».

Все эти высказывания Ленина актуальны и сегодня. Видимо, этот-то «гвоздь» — демократия и гласность — стал у Сталина поперек дороги в борьбе за единоличную власть, и он вскоре после смерти Ленина упразднил действенный контроль, осталась лишь его видимость. Таким контролем оставался и в застойные времена, мало что изменилось в нем и сегодня.

В НАШЕ перестроечное время много принято хороших законов и решений, а сдвигов мало. И в большей степени, я считаю, потому, что эти решения не подкреплены механизмом настоящего контроля, а не того, который коммунисты справедливо требуют упразднить (он связан по рукам и ногам различными ограничениями и о самостоятельности его остается только мечтать). Ну какому хозяину (руководителю) типа «что хочу, то и ворочу» нужен контролер, да еще и с правами? Он ведь не даст злоупотреблять

властью, перекроет пути к коррупции, отнимет все привилегии и т. д. О таком контроле лишь много говорят и пишут, на деле же нет никаких сдвигов для его укрепления.

Взять первичные партийные организации, которым было предоставлено право контроля за деятельностью администрации в таком виде: парторганизации могут (обратите внимание на слово «могут») заслушивать отчеты руководителей, когда в этом есть необходимость, обязательно ИЗУЧАТЬ на месте постановку дела, знакомиться с соответствующей документацией, высказывать свое мнение по любому вопросу руководства предприятием, организацией, учреждением, ДАВАТЬ РЕКОМЕНДАЦИИ И ВНОСИТЬ ПРЕДЛОЖЕНИЯ в соответствии с партийными директивами и

ручали готовить и проводить партийные собрания, курировать парторганизации, за что тоже должен был отчитываться. Все это создавало дополнительную зависимость от аппарата. Да и сейчас наравне с другими работниками райкома приходится готовить материалы к пленумам райкома, заседаниям бюро и конференциям. Секретари поручают разбор таких писем и заявлений граждан, от которых другие отделы райкома отказываются. Так, например, разбором конфликтных ситуаций в школах района должен был, на мой взгляд, заниматься идеологический отдел совместно с роно, а не парткомиссия.

Примеры, характеризующие бесправность комиссии, можно было продолжить, но, думаю, и этих достаточно, чтобы понять,

симвом от аппарата райкома партии и других обстоятельств. И вот почему. К причинам, изложенным выше, добавлю еще то, что поток жалоб не сокращается, злоупотребления служебным положением коммунистами не изжиты, персональных дел не меньше, чем прежде, а в связи с участвующимися выходцами по собственному желанию из партии становятся все больше. Возникают и другие вопросы партийной жизни, решать которые нужно порой безотлагательно. И если все это поручить общественнику, то ему будет не до основной работы, за которую с него спросят там, где он получает зарплату. И потом, с него много не потребуешь, так как всегда есть причина — много своей работы, некогда. Подобный ответ сплошь и рядом можно слышать от неосвобожден-

му и за единые, наделенные полномочиями контрольные или контрольно-ревизионные органы снизу доверху. И создать их надо уже в ходе предстоящей отчетно-выборной кампании. И чтобы действовали они не келейно, а при широком участии коммунистов, гласно и открыто. Надо закрепить их дисциплинарный статус, то есть дать им право в пределах своих полномочий принимать окончательные решения, отменить которые могут лишь вышестоящие контрольные органы или конференция.

КОНТРОЛЬНЫЕ органы имеются в любой общественной организации. Должны они быть и в партии, которая не может не действовать в рамках строгой внутренней дисциплины,

Партийный контроль: вчера, сегодня, завтра

действующим законодательством, добиваться полной реализации намеченных мер. Разве можно, следуя этой формулировке, чего-то добиться, тем более, что, как правило, секретарь парторганизации не освобожден от основной работы и находится в постоянной зависимости и в материальном, и в моральном, и в социальном плане от руководителя предприятия?

Возможно, многие думают, что партийной комиссии предоставлено много прав, но она ими не пользуется, отсюда и мнение — упразднить. Давайте посмотрим, так ли это.

КАК ИЗВЕСТНО, партийные комиссии были созданы постановлением ЦК КПСС в 1962 году, но не во всех райкомах, горкомах партии были освобожденные председатели парткомиссий. Так, в нашем райкоме партии должность освобожденного председателя партийной комиссии ввели в штат в октябре 1985 года. Однако эта мера не изменила ее бесправного положения.

Во-первых, положение о партийной комиссии, то есть то, чем и как она должна заниматься, в том числе и план работы, утверждается первым секретарем райкома КПСС. А это значит, что без ведома — ни шагу (иначе говоря, — не самовольничать — будешь наказан!).

Во-вторых, все решения партийных комиссий носят рекомендательный характер, и бюро райкома КПСС, если сочтет нужным, будет с ним считаться, если нет-то не будет считаться, что случалось не раз.

В-третьих, об отношении секретаря райкома КПСС к партийной комиссии говорит хотя бы такой факт: постановлением ЦК КПСС они обязывались присутствовать на всех заседаниях комиссии. Присутствовали же по одному разу в год, хотя обо всех заседаниях ставились в известность заранее.

В-четвертых, о какой самостоятельности и правах можно говорить, когда я, как председатель парткомиссии, должен был в соответствии с регламентом, утвержденным первым секретарем райкома КПСС, отчитываться ежемесячно на аппаратных собраниях и ежегодно — на бюро райкома КПСС.

В-пятых, мне, как штатному работнику райкома партии, по-

как «современный» партийный контроль осуществляет свою деятельность при райкоме КПСС. Вот это самое «при» и превращает партийную комиссию в нечто подсобное, призванное только выполнять указания.

А ведь еще на X съезде РКП(б) говорилось, что укрепление единства партии, ее авторитета и силы невозможно без хорошо поставленного контроля, который в ленинской трактовке, как я помню, не только судья, но и защитник, не только меч, но и щит.

Не менее актуально звучит сегодня мысль X съезда о преодолении бюрократизма, карьеризма, злоупотреблений среди коммунистов. С большим трудом нарастают процессы открытости и гласности в деятельности партии, не за горами многопартийность. Все эти и другие проблемы партийной жизни с особой остротой ставят вопросы утверждения чистого и честного облика коммуниста, усиления контроля.

Будь партийный контроль на высоте, будь он полнофункциональным и самостоятельным, многих бы негативных явлений не было.

КАКИМ мне видится партийный контроль?

Во-первых, этот орган должен быть не «при», и не «над» райкомом партии, а органом всей партийной организации. Ведь не случайно X съезд РКП(б) утвердил, что члены контрольных комиссий не могут входить в состав партийных комитетов (дабы не быть зависимыми от них), занимать административные посты, а сами комиссии не подотчетны комитетам, самостоятельны в своих решениях. Решения комиссий отменяются или принимаются только конференцией. Иначе, без наделения весомыми полномочиями, относительной независимости от партийного комитета, а точнее — от его аппарата, контролю не достичь. Как, впрочем, и нужного уровня демократизации и дисциплины в партии.

Во-вторых, руководителя и членов контрольного органа должна избирать конференция, перед которой они ответственны.

В-третьих, руководитель контрольного или контрольно-ревизионного органа в партии должен быть освобожденным партийным работником, незави-

мым секретарем парторганизации.

Могут быть также вопросы, касающиеся руководителей и, думаю, ожидать объективности со стороны зависимого человека вряд ли возможно.

Кроме того, нужно учесть, что партийные организации находятся в различных поселках района и ездить туда в командировку общественнику будет, мягко говоря, несподручно. Тем более, что не всякий вопрос одним днем решить.

СУЖУ об этом не голословно — сам три года был председателем парткомиссии на общественных началах. Роль ее сводилась тогда к приему в партию и разбору персональных дел, поступивших из партийных организаций на рядовых коммунистов. Документы на заседания парткомиссии готовились работниками райкома партии. Контролем же за выполнением принимаемых решений на бюро, пленумах, конференциях, постановлений ЦК КПСС партийная комиссия не занималась, профилактическую работу почти не вела.

Вот почему уверенно говорю, что действующая поныне система контроля не соответствует духу времени и нежизнеспособна. Тем более, что нет четкого круга вопросов, которыми она призвана заниматься. А это резко снижает эффективность ее работы.

И уж если говорить всю правду, то настоящего партийного контроля у нас не было и нет. Эту функцию «в целом» и «общем» взял на себя райком партии, его аппарат. Вот поче-

высокой морали и нравственности. И поддерживать это в партии, на мой взгляд, наряду с многими другими факторами способен будет по-новому функционирующий партийный контроль, основывающийся на понимании долга, ответственности, а не на командно-административных методах, не принесших партии успеха.

И сейчас, когда даже М. Горбачев в своем докладе на пленуме ЦК КПСС признал, что действующая ныне система партийного контроля и ревизионной работы исчерпала себя и что «сама жизнь подвела нас к необходимости создания в партийной структуре единого самостоятельного выборного контрольного органа в центре и действующих органов на местах», все еще раздаются голоса о необходимости контроля в партии. Видимо, этим людям по душе административно-командная система, возврат к диктату и беспартийности. Уж очень им хочется быть неподконтрольными партийным массам.

Сфера действия контрольно-ревизионных комиссий — внутрипартийная. Не все еще осознают, что мы живем в новой ситуации, что все усилия надо сосредоточить на том, чтобы укреплять партию, ее авторитет и влияние. Только это обеспечивает ей право быть правящей.

И. КРИВОЛАПОВ,
председатель парткомиссии при райкоме КПСС.

От редакции. Гонорар за этот материал автор попросил перечислить в районный фонд милосердия.

„ЛП“ информирует

Семинар пропагандистов

21 МАРТА в кабинете политпросвещения райкома партии состоялся семинар идеологического актива.

На нем с рефератом «Ленинская концепция социализма» выступил пропагандист А. Доля. На семинаре развернулась интересная дискуссия. Активное уча-

стие в обсуждении реферата приняли пропагандисты Г. Белковская, Е. Коркин, В. Михеев, О. Замятина, Ф. Петриков и И. Некрасов. Вел семинар второй секретарь райкома партии Е. Ямру.

НАШ КОРР.

Развивая интерес к родному языку

Во всех школах района ведется изучение хантыйского языка. Знание родного языка является не только показателем культурного уровня человека, его мышления, но и способствует развитию чувства слова, стиля, помогает свободно и правильно выражать свои мысли.

В Горковской восьмилетней школе обучение детей родному языку ведет учительница Галина Михайловна БАЛИНА. С ней беседует наш корреспондент.

—Галина Михайловна, из поколения в поколение во многих семьях передаются и свято берегутся традиции народа. Но, наверное, приходится встречаться и с пренебрежением к национальным традициям, укладу жизни, к языку!

—Да, как ни печально, но некоторые дети не знают родного языка.

Например, отец с матерью ханты, а общаются меж собой по-русски, естественно, их дети тоже не знают родного языка.

Поэтому мы и ставим задачу, хоть немножко приблизить ребят к родному слову, к общению на хантыйском языке. А через язык стараемся привить уважение к родному краю, к фольклору.

Но хантыйский язык мы изучаем, увы, как иностранный. Русский текст переводим на свой родной, потому что дети не знают даже элементарных фраз, к примеру, не могут сказать по хантыйски: «Иди сюда».

К тому же классы смешанные. Так, в первом классе — четверо хантов, шестеро ненцев. К работе привлекаю и ребят-ненцев. Вначале фразу переводим на хантыйский язык,

а потом у ребят спрашиваю, как это будет по-ненски.

Знакомимся с фольклором. На каждый урок приходят учащиеся с двумя-тремя новыми загадками, поговорками на родном языке. Разучиваем игры, песни, используем карточки, наглядные пособия. В старших классах знакомимся с грамматикой.

—Не считаете ли вы навязанным обязательное обучение родному языку?

—Нет, я так не считаю. Конечно, интересно работать с теми, кто хоть немножко понимает, способен общаться.

Сегодня мы много говорим о сохранении традиций народа, но если человек не знает своего языка, то о каком возрождении может идти речь?

Но нам необходима сегодня помощь методического кабинета, так как нет программ, не хватает учебников, методические разработки не присылают. Правда, стараемся эффективно использовать страницу «Ленин юш хуват» в районной газете. Но, конечно же, этого мало. Поэтому мы так уповаем на помощь методкабинета роно.

Беседовала
А. КОНЕВА.

Комсомольская организация Мужевской средней школы — одна из наиболее активных, инициативных в районе. Душа ее — комитет комсомола. Это его члены во многом подают неожиданные идеи по проведению дискуссий, собраний, интересных вечеров отдыха, сами же участвуют в их реализации.

Вот и сейчас готовится школьная конференция по проблемам современного молодежного движения «Комсомол сегодня. Каким ему быть?»

На снимке: член комитета комсомола Мужевской средней школы Елена Шилова.

Фото М. БЕЛОРУКОВА.



Касается каждого

НАДО ЛИ объяснять, что такое одиночество в старости? Когда по утрам, вставая с постели, чувствуешь, как одолевает недуги, но подать руки некому. А ежедневные, неотступные проблемы! Постирать белье, сходить за продуктами — в молодые годы это негрудно, а вот когда сил нет в слякоть или в пургу до магазина, или до аптеки дойти... Как быть в таком случае? Домов ветеранов у нас в стране пока еще мало, да и не каждый готов бросить родные стены.

Как же помочь одиноким пожилым людям вновь обрести смысл жизни, найти друзей? Есть ли выход?

Есть. Это отделения социальной помощи на дому одиноким престарелым и нетрудоспособным гражданам.

В нашем районе также существует отделение социальной помощи. На его учете состоит шестьдесят четыре человека, их обслуживает пять работников.

Нами организуется доставка дров, продуктов питания, медикаментов, посильная физическая помощь; выполняем просьбы, связанные с перепиской с родными и друзьями; оказываем содействие в оформлении необходимых документов для установления опеки и попечительства, а также для переезда в дома-интернаты. Устанавливаем и поддерживаем связи с трудовыми коллективами, где ранее работали ветераны войны и труда; ходатайствуем перед руководителями предприятий и организаций об оказании той или иной помощи, вызываем на дом врача...

Порой к человеку нужно прийти только для того, чтобы поговорить, поделиться с ним радостью или печалью. Ведь одинокие люди так часто обделены вниманием. Обидно, что пока человек работает, приносит пользу, он нужен, но стоит уйти

на пенсию и о нем незадолго забывают. Вот и получается, что о милосердии больше говорим, чем делаем.

Отрадно, что нас признали, люди тянутся к нам, пишут, о чем-то просят. Недавно на мое имя пришло письмо из села Шурышкары от Дарьи Антоновны Кельчиной, матери воина-интернационалиста, погибшего в Афганистане, Олега Кельчи-

А сколько таких примеров, когда человек всю жизнь трудился в районе, не жалел в работе себя, а теперь вот болен, но тем не менее просить так и не научился. Недавно оказали услугу ветерану: стиральная машина «Малютка» ей ох, как была нужна. А машины эти продаются только сдатчикам сельхозпродукции, но здоровья у этой женщины уже нет, чтобы

ПОМИЛОСЕРДСТВУЙТЕ!

на, посмертно награжденного орденом Отечественной войны II степени. Дарья Антоновна с горечью пишет о том, что никак не может произвести ремонт квартиры. Кое в чем помогают, но этого так мало. Я, будучи в Шурышкарах, побывала у нее дома. Меня приветливо встретила маленькая женщина, инвалид, не по годам состарившаяся, которая имеет к тому же и тяжелобольного сына.

Долго работая в рыбоучастке, она подорвала там свое здоровье, и теперь часто болеет. Два года назад ей дали однокомнатную квартиру в новом доме, но, увы, как строят у нас, мы, к сожалению, знаем: пол рассохся, отовсюду дует, а пенсия мала, чтобы произвести ремонт, да и стройматериал не найдешь.

По просьбе Дарьи Антоновны районное отделение социальной помощи обратилось с ходатайством к начальнику рыбоучастка С. Рябову. Верим, что Сергей Михайлович проявит внимание к пожилой женщине.

собирать ягоды или грибы. Только что обидно... Не все жители района по-настоящему милосердны. Более того, если, скажем, к прилавку магазина подходит человек с удостоверением социального работника, возмущению очереди нет предела. Да мы и не стараемся доказывать свои права — бесполезно: лишь больше нервов потратишь. Жаль, что окружает нас еще много черствых людей. Кто знает, может в старости они также будут нуждаться в чьей-то помощи.

Деятельность социального работника сегодня пока что «не в цене». И престиж его надо поднимать, поэтому так необходимо, чтобы новой службе на помощь шли прежде всего местные власти.

Служба социальной помощи на дому молодая, делает она только первые шаги. Но ее добрые дела заметны всем, кого коснулось милосердие и человечность.

О. ШАКИРОВА,
заведующая отделением социальной помощи Шурышкарского района.

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

НЕДЕЛЯ ДЕТСКОЙ КНИГИ

МНОГО добрых дел и традиций у учителей и учеников Мужевской средней школы.

Так, например, ежегодно в марте, в последнюю неделю учебной четверти, проводится здесь «Праздник детской книги». Организует его обычно школьный библиотекарь Варвара Петровна Шапкова с учителями начальных классов и учителями-словесниками.

В течение такой недели в нынешнем году ребята познакомились с выставкой новых книг, слушали разные интересные беседы.

Одно из мероприятий недели мне удалось посетить. В нача-

льных классах обсуждали книгу Чуковского «Морской охотник». Ребята выражали свое мнение, активно отвечали на вопросы, оценивали поступки героев книги.

В ходе недели прошли защита читательских формуляров, классные часы «Герой книги», «Мой друг, советчик, помощник», «Герои книг на экране», политинформация «Бумажный голод». Состоялся и конкурс рисунков «Война и дети» по книгам о детях Великой Отечественной войны.

Праздник книги завершился вечером, посвященным творчеству А. Ахматовой.

Л. КОНЕВА,
инспектор роно.

ИГРАЮТ ЮНЫЕ МУЗЫКАНТЫ

В ДНИ весенних школьных каникул в нашей стране проводится Всесоюзная Неделя музыки для детей и юношества.

По традиции в проведении этого праздника участвуют и учащиеся Мужевской музыкальной школы.

Первые свои концерты юные музыканты провели для малышей детского сада «Олененок» и учащихся начальных классов средней школы.

На концертах маленькие слушатели узнавали названия различных народных музыкальных инструментов, определяли характер и настроение музыкальных произведений, знакомились с именами популярных русских, зарубежных и советских композиторов, таких как Чайковский, Глинка, Шуман, Шостакович, Кабалевский, написавших много интересных музыкальных пьес для детей.

Тепло встречали дошколята и школьники выступления юных пианистов Насти Сядей, Иры Батнасуновой, Оли Петровой,

Олеси Ануфриевой, Инны Дьячковой, Наташи Лаптандер, Светы Тихоновой, Тани Костиной, Юры Некрасова, Кати Корепановой, Оли Бочарниковой, Инны Затлер.

Понравилась всем задорная, веселая танцевальная музыка разных народов нашей страны, прозвучавшая в исполнении юных баянистов, аккордеонистов и балалаечников Жени Марченко, Павлика Коркина, Васи Вокуева, Вовы Затлера, Феди Махмутова, Карена Праняна, Андриуши Канева.

Сейчас наши юные артисты готовят программу из произведений Петра Ильича Чайковского, специально написанных для детей, и намереваются дать ряд концертов в честь 150-летия со дня рождения этого великого композитора, юбилей которого в нынешнем году отмечает не только наша страна, но и весь мир.

А. ДОЛЯ,
старший преподаватель Мужевской музыкальной школы.

Сороковая весна

ОНИ ОНА. За ними — их дом — родовое гнездо. А вокруг весна. Сороковая весна супружеской жизни Поповых — Надежды Прокопьевны и Вениамина Алексеевича.

Живут они в селе Питляр дружной и крепкой семьей. Всегда вместе, всегда рядом — в этом их семейное счастье.

В восемь лет, оставшись без матери, маленькой Надежде не удалось испытать всю полноту материнской любви и ласки, возможно потому и стремилась потом иметь большую семью.

Разное пришлось испытывать в жизни, потому что она так ценит простоту деревенской жизни, доброту, простодушие в отношениях между людьми.

Поповы вырастили восьмерых детей, все они уже живут своими семьями.

Радость для деда с бабушкой — 19 их внуков и одна правнучка — продолжение рода Поповых. Теперь уже и они помощники в хозяйстве.

Исполняется сорок лет совместной жизни. Сорок долгих и стремительных лет. На чем же ажится счастье этой семьи? На бескорыстии, взаимном понимании, уважении, терпимости.

Поздравляя юбиляров, желаем доброго здоровья, семейного спокойствия и благополучия.

В. МИХАЙЛОВА,
с. Питляр.

В НАЧАЛЕ марта в Салехарде прошло командное первенство по национальным видам спорта, посвященное 60-летию Ямало-Ненецкого округа. Девять мастеров и более тридцати перворазрядников из шести команд районов и городов боролись за звание чемпиона округа и за право представлять сборную команду округа на областных зимних сельских спортивных играх в п. Вагай Тобольского района, а также на 56-ом Международном «Празднике Севера» в г. Мурманске.

В метании топора на дальность мастера спорта РСФСР сразу показали, что они не намерены отдавать путевки на столь серьезные соревнования новичкам. Зоотехник Питлярского отделения совхоза «Горковский» Эрнст Артанзеев метнул топорик на 157м 10 см, Алексей Рохтымов — учащийся Салехардского зооветтехникума показал результат 148 м 90 см. У Германа Марьин, его товарища по команде, топорик приземлился на отметке 133 метра.

Успехи в метании тынзына на хорей подчеркнули стабильную подготовку северных многоборцев. А. Распопову, судье в секторе для метания тынзына на хорей, приходилось более ста раз освобождать хорей от точного попадания петли тынзына.

Алексей Рохтымов — явный лидер в этом виде многоборья. Он экс-чемпион округа, восемь раз подряд заарканывал хорей с пятнадцати метров.

Северное многоборье

Три броска проиграл ему Анатолий Озелов из второй сборной Салехарда. Чемпион округа в этом виде — Александр Ламдо — зоотехник совхоза «Россия», на сей раз стал третьим.

Трем мастерам спорта из-за нулевого результата в метании тынзына на хорей пришлось выбыть из заветной шестерки сильнейших и набирать очки в оставшихся трех видах многоборья, используя свой большой спортивный опыт. Так Валерий Пырырко, молодой рабочий совхоза «Россия» — чемпион РСФСР прошлого года в тройном национальном прыжке — показал результат десять метров. Алексей Рохтымов вновь в призерах — у него второе место. Эрнст Артанзеев, потерявший очки в метании тынзына, стал третьим в тройном национальном прыжке.

После подсчета очков в трех видах многоборья, стало ясно, что Алексей Рохтымов имеет шансы побить рекорд округа 1984 года в северном многоборье — 11 очков, установленный мастером спорта РСФСР, учащимся Салехардского зооветтехникума Андреем Филипповым. Для этого Алексею необходимо было занять первое место в прыжках через нарты и как минимум стать призером в беге на 3 км.

В прыжках через нарты Виктор Харючи — мастер спор-

та РСФСР из первой сборной Салехарда — выступал под вторым номером и в первой попытке озадачил всех претендентов на призовые места, перепрыгнув 300 нарт. Капитан сборной команды Приуральяского района Николай Пырырко показал пример борьбы (после неудачного выступления в метании тынзына) своим молодым товарищам по команде. Он перепрыгнул через 370 нарт.

Затем «слово взял» Алексей Рохтымов. Он легко, красиво и уверенно перепрыгнул 380 нарт и занял первое место. Это было еще одно очко в копилку нового рекорда.

Сложная трехкилометровая лыжная трасса с двумя затяжными подъемами, плохая ненастная, бурная погода и снег по колено на участках трассы — не смутили многоборцев, так как у каждого была своя задача на окружных соревнованиях.

Николай Пырырко пудей мчался к финишу и показал лучший результат в беге, но в многоборье занял, увы, только девятнадцатое место, однако получил путевку на областные соревнования.

Анатолий Озелов финишировал вторым, а в многоборье занял шестое место.

Третье время в беге показал Алексей Рохтымов, установивший новый рекорд округа в северном многоборье —

девять очков. Прежний рекорд Андрея Филиппова был побит на два очка!

Серебряный призер округа в многоборье — Герман Марьин, бронзовый — Александр Ламдо. Им, а также Анатолию Озелову, Эрнсту Артанзееву, Степану Тайбери из Белоярска выпала честь принять участие в «Празднике Севера» в г. Мурманске.

В командном зачете салехардцы заняли первое место. На втором месте тазовчане, в сборной команде которых учащиеся Тазовской школы-интерната. Тренируются ребята у опытного наставника — преподавателя физкультуры Петра Никитича Богуня). Спортсмены Ямалского района на третьем месте. Костяк команды — ребята из Панаевска, занимаются под руководством Сергея Дмитриевича Белова.

Впервые за тридцатилетнюю историю ямалского спорта постоянные призеры окружных соревнований — шурьшкарские спортсмены заняли лишь шестое место.

13—15 апреля сборные команды районов и городов округа выступят на открытом первенстве Тюменской области «Северное сияние» в г. Сургуте, а 10—14 мая сборная округа примет участие в чемпионате России в г. Дудинка.

Г. СЫСОЛЯТИН,
директор окружной ДЮСШ.

Фотоинформация

«Чернокнижник» Юрий Тарасов

Москвичи уже привыкли к различного рода гипнотизерам, экстрасенсам, астрологам. Они регулярно выступают по телевидению, о них публикуют статьи в газетах и журналах.

Недавно в передаче «Добрый вечер, Москва!» телезрители познакомились с еще одним необычным человеком — Юрием Васильевичем Тарасовым — членом Российской академии колдунов (есть, оказывается, и такое неформальное объединение).

Юрий Васильевич Тарасов, кандидат экономических наук, живет в Севастополе, называет

себя «русским чернокнижником» (помните, у Н. Гоголя в «Страшной мести»?) в четвертом поколении: и мать, и бабушка, и прабабушка были знахарками, ведуньями, лечили людей. В Москве свои возможности Юрий Тарасов продемонстрировал во дворце культуры АЗЛК.

На снимке: эта женщина с большими ногами могла передвигаться, только опираясь на палку. После сеанса Юрия Тарасова палка ей уже не понадобилась.

Фото Р. ДЕНИСОВА.
(ТАСС)

Центр народной медицины



цены. Центр работает на хозрасчетных началах. На снимке: народный целитель М. Алиханов проводит сеанс лечения.

Фото Р. НЕТЕЛЕВА (ТАСС).



В Москве открыт Центр народной медицины, спонсорами которого выступают Главное управление здравоохранения Мособлсполкома, культурно-оздоровительный центр «Гармония», советско-шведское предприятие «Хорос» и Мособлжилсоцбанк СССР.

Таким образом, представители так называемой нетрадиционной медицины получили возможность открыто, не таясь, помогать людям избавляться от недугов с помощью средств и методов, которые издавна были известны в народе.

Разместился Центр в небольшом, явно тесном для него помещении одной из городских больниц, а количество писем с просьбой поставить на очередь и самих больных, изъявивших желание лечиться здесь, превысило несколько десятков тысяч. Теснота помещения ог-

раничивает возможности Центра и в приеме больных, и в проведении лечения, хотя специалистов, получивших официальное свидетельство народного целителя и желающих лечить людей, очень много.

Сотрудники Центра надеются на помощь своих пациентов и поддержку в борьбе с теми, кто тормозит развитие и освоение поистине неисчерпаемого родника народной медицины.

Адрес Центра народной медицины: 115470, Москва, абон. ящик 672, Фонд народной меди-

НАМ ПИШУТ

Благодарю

Хочу выразить свою искреннюю благодарность Ларисе Федоровне Артеевой, которая работает в райагсе.

Я обратилась к ней с просьбой, которую она не могла воплотить (это было не в ее возможностях). Но она просто мне советовала, объясняла, успокаивала.

Л. ПЯТКОВА,
с. Горки.

„ЛП“ — ваш консультант

Что может исполком?

Один из читателей «ЛП» обратился в редакцию с просьбой пояснить, выдает ли доверенности исполком сельского Совета, а также удостоверяет ли различного рода сделки, например, договор купли-продажи.

В СООТВЕТСТВИИ со статьей 3 Закона СССР о государственном нотариате в населенных пунктах, где нет государственных нотариальных контор, нотариальные действия, предусмотренные настоящим Законом и законодательством союзных республик, совершают исполнительные комитеты городских, поселковых, сельских Советов народных депутатов. Статья 11 названного Закона дает перечень нотариальных действий, которые могут совершать исполкомы указанных местных Советов:

- удостоверяют завещания;
- удостоверяют иные сделки (договоры, доверенности и др.), кроме договоров о предоставлении в бессрочное пользование земельных участков для строительства индивидуальных домов и сделок, касающихся имущества, находящегося за границей, или прав, которые должны быть осуществлены за границей;
- принимают меры к охране наследственного имущества;
- свидетельствуют о верности копий документов и выписок из них;
- свидетельствуют подлин-

ность подписи на документах;

— передают заявления граждан, государственных учреждений, предприятий и организаций, колхозов, иных кооперативных и других общественных организаций другим гражданам, государственным учреждениям, предприятиям и организациям, колхозам, иным кооперативным и другим общественным организациям.

Коллективы райисполкома и того выражают глубокое соболезнование Павлу Михайловичу Гудкову по поводу безвременной кончины его отца

ГУДКОВА
Михаила Андреевича

Коллектив Горковской средней школы выражает глубокое соболезнование учителю истории Павлу Михайловичу Гудкову, ветерану труда Марии Ивановне Гудковой по поводу смерти

ГУДКОВА
Михаила Андреевича

„Ленинский путь“

НАШ АДРЕС: 626640, с. Мужы, ул. Ленина, 9.
ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель редактора и отдел партийной жизни — 0-73; ответственный секретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел соцкультбыта — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55.

ЗАМ. РЕДАКТОРА
Н. РОЧЕВ.